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Bolzano, 11 aprile 2025

Interrogazione n.^^t/XVII
Finanziamenti pubblici all'iniziativa "Autumnus - I frutti della terra" e assenza della
relazione annuale prevista dal testo unificato di cui al DPGR 23 giugno 1997, n.8/L

Dal 2021 ad oggi la Giunta regionale, attraverso I'adozione di una regolare serie di deliberazioni,
ha concesso svariati finanziamenti alia Pro Loco di Trento per I'iniziativa "Autumnus - I frutti delta
terra".

L'evento in questione si articola su una decina di giorni e prevede stand con consumazioni e
ingressi a pagamento, comprese cene — secondo quanto ci e stato riferito — con chef stellati a un
costo dichiarato di 130 euro a persona. Cio fa emergere il dubbio che si tratti di un evento
sostanzialmente autofinanziato e sostenuto da sponsorizzazioni private, piu che di un'attivita no-
profit rivolta al bene collettivo.

Sono stati inoltre sollevati dubbi sul compenso riservato al presidente dell'associazione
organizzatrice, il quale sarebbe un libero professionista incaricato della parte creativa dell'evento,
che ammonterebbe a 40.000 euro, secondo quanta comunicato in una segnalazione ricevuta dal
gruppo consiliare.

Queste circostanze sollevano legittime perplessita sull'utilizzo delle risorse pubbliche a beneficio di
iniziative che appaiono di carattere elitaro, piu che finalizzate alia promozione di un interesse
generale. Se cosi non fosse, sarebbe opportuno che la Giunta chiarisse i contorni dell'iniziativa,
anche al fine di evitare il proliferare di speculazioni circa un impiego delle risorse pubbliche
rispondente a logiche clientelari o di costruzione del consenso politico.

Piu in generale, a fronte di tali ipotesi relative al presunto impiego improprio di denaro pubblico, va
evidenziato come gli strumenti della Corte dei Conti appaiano oggi limitati in termini di efficacia dei
controlli e di capacita di intervento sugli effetti distorsivi prodotti da scelte discrezionali e arbitrarie
dell'esecutivo, che rischiano di deviare dai fini collettivi individuati dal legislatore. A tal riguardo
andrebbero dunque fornite Ie informazioni previste dalla legge per consentire I'esercizio del
sindacato ispettivo da parte dei consiglieri.

Nelle disposizioni della legge regionale 2 maggio 1988, n. 10 ("Iniziative per la promozione
dell'integrazione europea") raccolte nel testo unificato emanato con Decreto del Presidente della
Giunta regionale 23 giugno 1997. n.8/L, recante "Testo unificato delle leggi iniziative per la
promozione dell'integrazione europea e disposizioni per lo svolgimento di particolah attivita di
interesse regionale" e previsto che la Giunta regionale presenti annualmente una relazione
sull'attivita svolta e un programma per I'anno successivo.
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Sulla base di tale norma, il 12 settembre 2024 il gruppo consiliare Team K ha presentato
I'interrogazione n. 49/XVII, sollecitando la predisposizione e la pubblicazione della relazione
prevista dalla legge.

Nella risposta dell'assessore competente si affermava I'intenzione di rispettare quanto previsto
dalla norma e di presentare la relazione entro il 31 marzo 2025. Tuttavia, ad oggi sul sito
istituzionale della Regione non risulta pubblicata alcuna relazione ai sensi dell'art. 3 della L.R.
10/1988, ne per I'anno 2023 ne per il 2024.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. A quanta ammontino i finanziamenti erogati annualmente dalla Giunta regionale per
finanziare I'iniziativa "Autumnus -1 frutti della terra".

2. Con quale criteria siano state erogate risorse pubbliche per I'iniziativa "Autumnus" e come
si giustifichi I'incremento progressivo degli importi assegnati nelle diverse edizioni.

3. Se la Giunta ritenga opportuno predisporre e pubblicare un database con I'elenco dei
soggetti finanziati nel corso degli anni, con i relativi importi e attivita svolte, per garantire
trasparenza, tracciabilita nell'utilizzo delle risorse pubbliche e facilita di consultazione.

4. Se sia a conoscenza del fatto che I'evento "Autumnus" preveda consumazioni e ingress! a
pagamento e, in tal caso, se ritenga giustificabile I'erogazione di fondi pubblici per
un'iniziativa che potrebbe autofinanziarsi o ottenere entrate significative da sponsor.

5. Se non ritenga necessario verificare I'entita e la congruita dei compensi eventualmente
corrisposti agli incaricati delle attivita organizzative dell'evento.

6. Per quale motive non sia ancora stata pubblicata la relazione annuale sulle iniziative di
promozione dell'integrazione europea ai sensi dell'art. 3 della L.R. 10/1988, nonostante
I'impegno assunto pubblicamente dall'assessore a produrla entro 11 31 marzo 2025.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Alex Planer

Paul Kollensperger

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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Nr. 114/XVII 
 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 

A N F R A G E 
 
Öffentliche Finanzierung der Initiative mit dem Titel „Autumnus - I frutti della terra“ und 
Nichtvorhandensein des im vereinheitlichten Text laut DPRR Nr. 8/L vom 23. Juni 1997 
vorgesehenen Jahresberichts 
 
Seit 2021 hat die Regionalregierung durch eine Reihe von Beschlüssen den Verein „Pro Loco Trient“ 
für die Initiative „Autumnus – I frutti della terra“ mehrfach gefördert. 

Bei der genannten Veranstaltung handelt es sich um ein etwa zehntägiges Event, bei dem man 
gegen Eintritt und Bezahlung Speisen und Getränke verzehren kann. Wie uns berichtet wurde, kann 
man dort auch ein von Sterneköchen zubereitetes Abendessen zum angeblichen Preis von 130 Euro 
pro Person einnehmen. Dies wirft die Frage auf, ob es sich dabei tatsächlich um eine gemeinnützige 
Veranstaltung im öffentlichen Interesse handelt oder vielmehr um ein weitgehend selbstfinanziertes 
und privat gesponsertes Event. 

Zudem wurden Bedenken hinsichtlich der Vergütung des Präsidenten der Organisation 
geäußert. Dieser soll ein Freiberufler sein, der mit dem kreativen Teil der Veranstaltung betraut wurde 
und dafür – wie der Fraktion gemeldet wurde – ein Honorar von 40.000 Euro erhalten haben soll. 
 Diese Umstände werfen Zweifel am Einsatz öffentlicher Mittel zugunsten einer anscheinend 
elitären Initiative auf, die weniger auf die Förderung eines allgemeinen Interesses ausgerichtet zu sein 
scheint. Sollte dies nicht der Fall sein, wäre es angebracht, dass die Regionalregierung nähere 
Auskünfte über den Charakter der Veranstaltung gibt, um Spekulationen über einen möglicherweise 
klientelistischen oder politisch motivierten Einsatz öffentlicher Mittel vorzubeugen. 
 Allgemein ist im Hinblick auf die hier angedeutete möglicherweise missbräuchliche 
Verwendung öffentlicher Gelder darauf hinzuweisen, dass die Kontrollinstrumente des 
Rechnungshofs derzeit nur eingeschränkt wirksam erscheinen, was sowohl die Durchführung von 
Kontrollen als auch die Vorbeugung willkürlicher und einseitiger Entscheidungen der Exekutive 
anbelangt. Diese Entscheidungen laufen Gefahr, von den vom Gesetzgeber vorgesehenen 
Gemeinwohlzielen abzuweichen. In diesem Zusammenhang sollten daher die gesetzlich 
vorgesehenen Informationen bereitgestellt werden, um den Abgeordneten die Ausübung ihrer 
Kontrollfunktion zu ermöglichen. 

Das Regionalgesetz Nr. 10 vom 2. Mai 1988 („Initiativen zur Förderung der europäischen 
Integration“), dessen Bestimmungen in dem mit Dekret des Präsidenten der Regionalregierung Nr. 
8/L vom 23. Juni 1997 erlassenen „vereinheitlichten Text der Regionalgesetze betreffend Initiativen 
zur Förderung der europäischen Integration und Verfügungen für die Durchführung besonderer 



 

Tätigkeiten von regionalem Belang“ zusammengefasst sind, sieht vor, dass die Regionalregierung 
jährlich einen Bericht über die durchgeführte Tätigkeit sowie ein Programm für das Folgejahr vorlegt. 
 Ausgehend von dieser Vorschrift hat die Fraktion Team K am 12. September 2024 die Anfrage 
Nr. 49/XVII eingereicht, um die Regionalregierung aufzufordern, den gesetzlich vorgesehenen 
Bericht zu erstellen und zu veröffentlichen.  
 In der Antwort des zuständigen Assessors wurde die Absicht bekundet, der gesetzlichen 
Vorschrift nachzukommen und den Bericht bis zum 31. März 2025 vorzulegen. Bis heute jedoch ist 
auf der offiziellen Webseite der Region weder für 2023 noch für 2024 ein Bericht gemäß Art. 3 des 
Regionalgesetzes Nr. 10/1988 veröffentlicht worden. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 
um Folgendes zu erfahren: 

1. Wie hoch ist der Betrag, der jährlich von der Regionalregierung für die Finanzierung der 

Initiative „Autumnus – I frutti della terra“ entrichtet wurde? 

2. Nach welchem Kriterium wurden öffentliche Mittel für die Initiative „Autumnus – I frutti 

della terra“ entrichtet und wie wird der kontinuierliche Anstieg der zugewiesenen Beträge im 
Laufe der verschiedenen Jahre gerechtfertigt? 

3. Hält es die Regionalregierung für angebracht, eine Datenbank mit dem Verzeichnis aller im 

Laufe der Jahre finanzierten Rechtssubjekte, der entsprechenden Beträge und der 

durchgeführten Tätigkeiten anzulegen und zu veröffentlichen, um die Transparenz und die 

Rückverfolgbarkeit bei der Verwendung öffentlicher Mittel zu gewährleisten und die 

Einsichtnahme zu erleichtern? 

4. Ist es der Regionalregierung bekannt, dass die Veranstaltung den Verzehr von Speisen und 

Getränken gegen Bezahlung und Eintrittsgelder vorsieht? Wenn ja, hält sie die Entrichtung 

öffentlicher Mittel für eine Initiative gerechtfertigt, die sich selbst finanzieren oder erhebliche 

Einnahmen durch Sponsoren erzielen könnte? 

5. Hält es die Regionalregierung nicht für notwendig, die Höhe und die Angemessenheit der 

Vergütungen zu überprüfen, die eventuell den mit der Organisation der Veranstaltung 

beauftragten Personen entrichtet werden? 

6. Aus welchem Grund wurde der jährliche Bericht über die Initiativen zur Förderung der 

europäischen Integration im Sinne des Art. 3 des RG Nr. 10/1988 noch nicht veröffentlicht, 

obwohl der Regionalassessor sich öffentlich dazu verpflichtet hat, diesen Bericht bis zum 31. 

März 2025 zu erstellen? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER 
Paul KÖLLENSPERGER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 


